# 2015年孔子学院总部赴泰国云南师范大学志愿者培训简报第二期

培训单位:云南师范大学

时间: 2015年3月19日版

第二周的生活略显忙碌了些。这段经历,我们知道,不会说放下就能放下,它影响了我们的一生。把一个个文字变成一颗颗沙砾,铺就在我们历经的生活之路上。沙砾上留下了一串串歪歪扭扭的脚印,那是我们记录在生活日记中最好的印记。直到有一天,当我们回过头来,会看到这些深深的印痕,掀起今日的回忆。

#### 1. 答疑交流会, 汉办官员悉心解答志愿者赴任疑问



3月16日下午,国家汉办官员刘旭在田家 炳书院二楼报告厅做了"汉语志愿者项目介绍及 其要求"专题讲座。讲座中,刘旭解释道,"汉 语教师志愿者项目是中国为帮助世界各国解决 汉语师资短缺问题而专门设立的志愿服务项目。" 同时她指出,此项活动的宗旨在于通过汉语教学 志愿服务,增加各国人民对中国语言文化的了解,

增进中国与各国人民之间的相互交流和友谊。最后,刘旭针对学员们的疑问——作了解答, 对赴任注意事项提出了几点要求,并特别强调学员们要时刻谨记志愿者精神。

# 2. 中泰课堂比差异,教育文化一家亲



2015年3月16日,泰国老师张 悦给我们讲关于泰国教学制度与课堂 教学的讲座,在讲座的过程中,泰国 老师不乏与我们的互动,其中有一项 是对比中文泰文声调的小游戏,张老 师请三个同学到台上给我们用肢体展 示汉语拼音的四个声调,非常的直观 形象,简单的肢体小游戏可以运用到以后我们的教学中,让我们的教学更加生动有趣。

此外,张老师还交给我们很多针对泰国学生弱点的教学小方法,比如,在教学拼音的时候,可以采用一些简单的自编小歌曲"来来来,我们一起来学拼音;来来来,我们来发 a 的音……"

整个讲座不仅让大家了解了泰国基本的教育情况,还告诉我们有关泰国教育教学的相关问题,对我们赴任有非常实际的意义。

#### 3. 初生牛犊不怕虎,三尺讲台展风采

实训课是在教师的指导下,由志愿 者自主进行的模拟教学课堂的综合性学 习活动,旨在提高志愿者们的对外汉语 教学技能,为今后的赴任教学做好充分 的准备。3月17日,志愿者们站上讲台, 进行了第一次实训讲课。讲课的志愿者 在同组学员的帮助下认真规划教学过程,



努力撰写教案,为自己的课堂演练精心编排。志愿者们在模拟的课堂上扮演教师的角色,尽情地展示着自己的风采,下面的学员们也能积极配合,课堂上充满了欢乐的气氛,同时也展示出了汉语教学的魅力。

### 4. 歌声动人,轻松愉悦把歌唱



"走在乡间的小路上,暮归的老牛是我同伴……"动人的歌声从明达楼 601 教室传来,3月18日晚,舒丽萍老师正在给汉语志愿者们上中国歌曲课。舒老师一句一

句地教授了两首歌曲《歌声与微笑》与《乡间的小路》的唱法。舒老师说唱歌要带有感情, 有适当的停顿,就宛如朗诵一样,并且做了示范,刚一开口,大家就沉醉在她美妙的歌声中, 从中感受到了音乐的魅力。

结束后大家都一路哼着歌曲回到宿舍,走在汉语志愿者这条道路上,只愿我们的汉语文 化伴着我们的歌声与微笑一起被带到海角天涯。

## 5. 团队与救援,应急知识不可少



3月19号,学员们如同往日般欢笑着来到报告厅,却在进场后发现这天有些异样。不同于往日,讲台上坐着一位文质彬彬的讲座老师将准备给大家讲解文化知识,在报告厅的后方站了一排穿着黑衣,身材高大的中安特卫的教官,表情严肃的等待着大家。

就坐后,教官们将大家重新随机分组,带领大家进行了几个游戏,不知不觉通过游戏大家认识到了团结、遵守规则的重要性,并继续期待着接下来的海外安全教育课程。

晚上继续的应急救援知识讲座也让大家感受到求生技能的重要性,老师生动形象的教学展示让同学们在欢笑中学习到更多野外急救知识,为今后赴任突发情况做好知识储备。